Jlexmust 9

CboTBeTCTBUE MEXKIAY KbCU TOYHU PEIUIA OT
KO-BEPUKHU (BEPUKHU) KOMIUIEKCU U JIBJITUA TOYHU
peauI OT KOXOMOJIOTHH (XOMOJIOTHH ).
3Mmeobpa3Ha JjieMa.

1. 3mueoGpa3Ha Jjema

3a 10Ka3aTeJICTBOTO Ha OCHOBHOTO 33 TO3H BbIPOC TBLpieHue e Heobxoauma, cIes-
HaTa,
JIEMA 9.1. (3mueobpasua Jlema) Heka

a2 B2

Ay —— By —— Cy — 0

f g

A 2 B B Ch

0

e xKomymamuera duazpama om R-modyasu ¢ mounu pedose. Tozasa coulecmeysa
mouna peouna
4]

Ker(f) —+ Ker(g) P Ker(h)
CoKer(f) ., CoKer(g) o, CoKer(h) .

s
IIpu mosa, ako Ay —— Bs e MmMonomopPudsm, mo u 02paHueRuUemo
Qg B1
Ker(f) —— Ker(g) e monomoppusom. Axo By — C1 e enumoppussm,

mo u undyyuparomo uzobpasicenue CoKer(g) o CoKer(h) e enumopgpusom.

Hoka3zaresictBo: lokonkoro Ker(f) e mogmomysn Ha Az, XOMOMOPMU3MBT (i :
As — Bs ce orpanndasa 10 xomomopduszbm as @ Ker(f) — Bs. CbriacHo KoMy-
TATUBHOCTTA Ha, JHarpaMara

Ay —2+ By

f g9

: (9.1)

A 2 B

3a Va € Ker(f) crensa, e gaz(a) = aif(a) = a1(0) = 0 wm asKer(f) C
Ker(g). Ananornuno, 35 : Bo — C3 3azaBa KOpeKTHO n306parkenue Ha R-Moynin
By : Ker(g) — Ker(h). Tounocrra na Ay ——— B, P, Cy ~ 0 naBa, B
qacTHOCT, Oacra = 0 Karo uzobpazkenne As — Co. OTTyK ciienBa, de Goas = 0 Kato
nzo6paxkenne Ker(f) — Ker(h) nim

Ker(f) 2, Ker(g) P Ker(h)
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e xomriekc. KBaJiparure

Ker(f) — Ker(g) Ker(g) e Ker(h)
Ida, l Idp, l n  Idp, l Idc, J
o2 B2
AQ B2 BQ C2

ca KOMYTATUBHH, 3aI[0TO BEPTUKAJHUTE M300parkeHns ca ThxKaecTseHu. 1o ompe-
JIEJIEHNETO 38 KO-sIJIPO, CHINECTBYBa ecTecTBeH emmMopbusbm A1 — Ay /Im(f) =:
CoKer(f). Xomomopdusmbr Ha R-momynn oy : A — By uHaynupa

a1 : CoKer(f) = A1/Im(f) — B1/Im(g) = CoKer(g)
[0 TPABHJIOTO
ai(ar + Im(f)) := aa(ar) + Im(g).

Tosa onpezesnenue e KOPEKTHO, 3amoTo 3a Va € Im(f) e B cuna aq(a) = a1 f(az) =
gas(az) € Im(g) cpriacHo KoMyTaTHBHOCTTa Ha Juarpamara (9.1). Axamormdno,
olpe/IesIsAMe

B1: CoKer(g) = B1/Im(g) — C1/Im(h) = CoKer(h),

B1(b1 + Im(g)) = Bi(b1) + Im(h)

U TIpoBepsiBaMe, de (1 e KOPEKTHO 3a/a/ieHo. Peaumara

CoKer(f) =, CoKer(g) o CoKer(h)

e xomutexc, samoro Biay(ay+Im(f)) = Bi(ai(ar)+1Im(g)) = Brai(ar)+Im(h) =
Im(h) 3a Va; € Ay, cbriacuo 1y = 0. duarpamara

a1

Ay B

Tf Tg

CoKer(f) =, CoKer(g)
€ KOMYTaTHBHA, 3aII0TO
anmp(ar) = ai(ar + Im(f)) = aa(ar) + Im(g) = mgaq(aq).

Anayiornano ce mpoBepsiBa, KOMYyTATUBHOCTTA HA,

B1

By C

Tg Th

CoKer(g) o CoKer(h)
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1o To3u maumu nojsydaBaMe KOMYyTaTUBHA JUarpamMa

Ker(f) — Ker(g) o2 Ker(h)
Ida, Idp, ldc,
A'2 . ]%z = c‘a -0
! 9 h )
0 - 14'1 ~ B r. él
Tf Tg Th
' "

CoKer(f) =, CoKer(g) o CoKer(h)

B KOSITO I'bPBUAT U YETBLPTUAT PEJ] ca KOMILIEKCH, a BTOPUAT U TPETHAT pell ca
TOYHU peIMIIN.

TpsiGBa na onpegenum cebpsBai xomMoMopdusbM J : Ker(h) — CoKer(f). 3a
nesta npeMuHaBame npes R-monyinure Co, Bo, By, A1, OTK'bIETO UABA UMETO 3MU-
esuana Jlema. [To-touno, Ve € Ker(h) moxe na ce pasriexaa Karo ¢ € Co 1 Cbrac-
HO enumopdHOCcTTAa Ha 9 Jla ce IpeicTaBu BbB Buja ¢ = [2(b) 3a Hakoe b € Ba.
Torasa (1g(b) = hf2(b) = h(c) = 0 nokazsa, ge g(b) € Ker(). Tounocrra Ha pe-
manara Ay ., By ———~ ( B B o3HauaBa, ue Im(ay) = Ker(p1). Cneno-
BaTeJHO cbInecTByBa ¢ € A; ¢ oy (a) = g(b). Ilonarame J(c) := m¢(a) = a+Im(f).
Ha orGesexxum, e b € By e onpeneseno ¢ ToanocT 10 by € Ker(f82) = Im(az),
Taka e by = az(ap) 3a HiAKoe ag € Ay. KomyTarusHOCTTA Ha IuarpaMara

Ay —2~ By

f g

A 2 B

nasa g(by) = gaa(ao) = a1 f(ao), Taka ge 0(c) e onpezeiieHo ¢ Todnoct 10 75 f(ag) =
Im(f). Tlo-nararbk, npu dbukcupanu ¢ € Ker(h) u b € By ¢ ¢ = (2(b), enemMeHTHT
a € A ¢ ai(a) = g(b) e oupenenen ¢ rounocr g0 Ker(ay) = 0. ToBa nokassa
KOPEKTHOCTTa Ha onpefenennero J(c) := m¢(a) = a + Im(f).

JIOTyK moTyInxmMe peuna

Ker(f) —=+ Ker(g) P, Ker(h)

(9.2)

CoKer(f) o, CoKer(g) N CoKer(h) ,

KOSATO € KOMILTEKC, cTura 03| ger(g) = 0 1 @10 = 0. Hamcruna, axo b € Ker(g), To
9B2(b) = a + Im(f), xpuero ai(a) = g(b) = 0. JTokoaKOTO vy € MOHOMOPMUIbM,
oTTyK cressa a = 0 1 0B2|ker(g) = 0. 3a @70 = 0 ma orbenexnm, ge ako ¢ € Cy
e or Buna ¢ = [(b) 3a Hakoe b € Bs, a g(b) = ai(a) 3a a € Ay, 10 a10(c) =
ai(a+ Im(f)) = army(a) = myas (@) = myg(b) = 0.

Ocraga ja J0KaKeM TOIHOCTTa Ha KOMILTEKea (9.2) BbB BCHYKH BbTPEITHY 1IEHOBE.
Tounocrra B Ker(g) msucksa nposepkarta Ha Ker (ﬁg‘Ker(g)) C Im (a2|Ker(f)).
Haucruna, ako b € By u g(b) = 0, 82(b) = 0, To cbhmecTByBa @ € Ay ¢ as(a) =b
Teupaum, e a € Ker(f), samoro o f(a) = gaz(a) = g(b) = 0 u a1 ¢ MoHOMOp-
buszbM.
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Ba tounocrra B Ker(h) e myxno Ker(9) € Im (82| ker(g)) - Ilo onpeaenenuero na
0,3a Ve € Ker(h) comecrByBa b € By, taka ue ¢ = f[2(b). Ilo-nararsk, g(b) = a1 (a)
3a Hikoe a € A; u 0(c) := a + Im(f). Axko a = f(ap) 3a ag € Az, 10 g(b) =
aq f(ag) = gaa(ag) mwmm g[b — az(ag)] = 0. C gpyru mymu, 3a Besiko ¢ € Ker(9)
nmame ¢ = J2(b) = Bob — aa(ap)] ¢ b — as(ag) € Ker(g) cbriacuo Saaz = 0.
Kommiexenr (9.2) e touen 8 CoKer(f) crura Ker(ag) C Im(0). Ako a+ Im(f) €
Ker(ay), 1o a1(a+ Im(f)) = ai(a) + Im(g) = Im(g), orkbaero a;(a) € Im(g).
CueoBarenno cbuiecrByBa b € By, Taka e ai(a) = g(b). B pesynrar, 982(b) =
mf(a) = a+ Im(f) € Im(0).
Otrrocro Tounocrra B CoKer(g) e HeobxomuMo ycraHoBsiBaHeTo Ha Ker (E) C
Im(aq). Io-rouno, ako B1(b) € Im(h) 3a b € By o f1(b) = h(c) 3a ¢ € Cy. Baa-
oy By b1
Im(ar) = Ker(0). Ilonexe (3 : By — Co e enumopdusbM, CbinecTByBa b € Ba,
Taka e ¢ = (J3(by). CbryiaCHO KOMYTATHBHOCTTA HA JAUAIDAMATA

roflapeHne Ha TOYHOCTTA Ha peaunara () Ay C: , nmame
B2
By —— (3

g h

Bli’cﬁ

nmanme F1(b) = h(c) = hBa(be) = B1g(be), T.e. B1[b— g(b2)] = 0. Cera or b — g(bs) €
Ker(8) = Im(a1) cnenpa cbiecrByBaneTo Ha a € Aj, Taka 1e b—g(be) = a;(a). C
apyru aymn, b+1Im(g) = g(b2) +ai(a)+Im(g) = ai(a)+Im(g) = ax(a+Im(f)) €
Tm(am).

Axo ag : Ay — Bs e MmonoMopdu3bM, TO U orpanundenuero s : Ker(f) — Ker(g)
€ MOHOMOP(U3BM.

Axo 1 : By — C) e emmmopdusbm, 10 3a Besiko ¢ € C eqementure ¢ + Im(h)
mvat suga (1 (b) + Im(h) = B1(b+ Im(g)) 3a uakoe b € By, Q.E.D.

2. To4yHU peauIy OT KO-BEPUXKHU (BEPUMKHN) KOMILJIEKCH U
KOXOMOJIOTUH (XOMOJIOTHUH )

TBBPAEHUE 9.2. (i) Beaka ksca mouna peduya

.
Al

M L N - p° -0

0

om KO-6EPUNCHU KOMNAEKCU 0M208aPA HA dsa2a MOYHa pe@uua

H(p* H(* k
Rty Y ey YL ey 2 gy
0OM KOTOMONORUU.
(ii) Beaka xsca mouna peduya
0 - M, H.‘No V.‘Po >~ 0

om BEPUINCHU KOMNAEKCU 0MMeo6apPA Ha dsa2a mowna peduua

H (k) H(vi)

CHG (M) M (L) Hy(P)) 2+ H,_ (M.)...

om Tromonoz2uu.

Hoka3zaresictBo: Ille nposepum camo (i), 3amoro pasriexjanusTta 3a (ii) ca
aHajiorudnu. 110 IpeanosiosKenne, 33 BCIKO 0 k nMaMe KOMYyTATHBHU JAAIPAMU
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C TOYHH PEeJIOBE
k—1

1 ph-1
0 — Mkfl - Nk71 - Pkfl 0
dit dht dit
I v
0 - M* - Nk ~ p* -0

IIpunaraiiku 3mueobpastnara Jlema 9.1 B I'bJIHES U BAPUAHT, IIOJIyYaBaMe TOYHATA
penuIa

Lk yk—1 9
0 Zk I(M.) Zk I(NO) Zkfl(Po>
— _
M*/BR(M®*) —E— N*/B*(N®) P*/B*(P*) 0.
Cera oT TOYHATA pEIUTIA
— _
M*/B*(M*) 2 N*/BF(N®) —L PF/BE(P*) 0,

HHIyOupaHuTe AudepeHnnam @ : M*¥/B*(M®) — B*L(M®) C ZFL(M®),

dl[ev . Nk/Bk(No) _ BkJrl(No) g ZkJrl(N.), déc) . Pk/Bk(Po) N Bk+1(P0) g
ZF+1(P*), xourto ca KopekTHO onpesenenu chriacio BF(x) C Ker(d¥) u rounara
peuna

ke k1 9

pk+
0 Zk+1(M0) Zk+1(N0) Zk+1(Po)

cryiobsiBaMe IuarpaMara ¢ TOYHU PelioBe

M*/BR(M®) e NF/BH(N®) L PE/BE(P?)

x5 & e
dk, dk, dk,
#k+1

0

Zk—i—l(Mo)

Zk—i—l(No)

Zk-i—l (P.)
Heitnure nBa KBagpara ca KOMyTaTHUBHU, AOKOJKOTO u® u v* ca mMopdusMu HA
KO-BEPUKHHM KOMILJIEKCH ¥ KOMYTHUPAT C JIUMDEPEHIINATINATE, T.€. d’f\,,u]~c = ,u"”'“dﬁ/[ u
dbvP = vETidk . Orryx

Tk (o k k Tk (ko k k ko k(o k

AR (m¥ 4 BE®)) = d, (4 (m") + BE(N®)) = dfy () =

k+1 gk (. k k+1 7k (. k k
PN () = N (4 BR(M))

sa VmF + BF(M*®) masa dk puF = p*1dk . TIposepkara na dbuk = vF+1dk e ana-
sgormana. [Ipumaranero na 31vmeo6pa3HaTa Jlema 9.1 KbM Ta3u KOMYTATHUBHA, THA~
rpaMa ¢ TOYHH PeJIOBe J1aBa TOYHATA PEIUIa

H(* k
mk ey 2L g vy 20 e (pey —2
H(uk+! H(F+
HkJrl(MO) (n )Hk+1(N0) H( )Hk+1(P0)

Ja TpumoMHNM, e TPAHIIHUSIT OIEPATOD o TpaHchOpPMUpA TPOU3BOJIEH €JIEMEHT
p* + B*(P*) € H*(P*) B
O (p* + BH(P®)) = mFt 4 BFT(M®)
3a
p" + B*(P*) = H(W") (n* + B*(N*))
u dk (n* + B¥(N*)) = dk (nF) = pF 1 (mF 1), QE.D.
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3. CsobraacyBaHocT ¢ MOPPU3MUTE HA K'bCU U JTbJTU TOUYHU PEAUINA

C'bOTBETCTBHETO MEXK/LY K'bCH TOYHU PEJIUIIU OT KO-BEPUXKHHU (BEPHKHU ) KOMILIEKCH
U JUbJITU TOYHU PEHIU OT KOXOMOJIOTUH (XOMOJIOTUH) € CbIVIACYBAHO ¢ MOp(U3MUTE
Ha Te3nu obekTu. [To-Touno:

TBBPAEHUE 9.3. (i) Beaka komymamusha duazpama ¢ moywnu pedose

w® v®

0 M®* —— N°* ~ P* ~ 0
f&\ fI'VJ fe
0 —— if* —— N+ " pr 0

omeoeapsa Ha KOMYmamuera 0ua2paMa om Koxromono2uu ¢ moHvHu pe&oee

H(uP H(* K
ooty Y g vey YL ey 2 ey
H(f3p) H(f§) H(fE) H(fy™)
—~  H®G* - H(vk ~ 5k N
HRT) R gk (aky ) gk ey 2 ke (e

(ii) Beaxa Komymamuena ouazpama om 8ePUNCHU KOMNACKCU ¢ MOYHY pedoge

0 - M, 2+ N, 2+ P, 0
f.MJ 1 J £
O . M. He . N. Ve . }’5. . O

omeosapsa Ha KoOMYymamueHa 0U(12pG,J\/L(I om romono2uu ¢ MmoUYHY p6(906€

H H(v,
L H (M) g vy )

Hk(Po) &’ Hk—l(Mo) s

H(fi") H(fY) H(f) H(fiLy)

H(y) ~ 3 —~

—  HG)
. H(P)) —— Hy_1(M,)...

. Hy(M,) —— Hj(N,)

HokazaresictBo: [JocTaTbaHO € Ja jokaxkeM caMo (i), JTOKOJIKOTO Pa3TIIexK IaHn-
sita 3a (i) ca ananormunu. Penosere Ha obsiBeHATA JUarpaMa OT KOXOMOJIOTHHA Ca
TouHU cbhriacHo TBbpiaenue 9.2. OcraBa /1a MIpOBEpUM KOMYTATHBHOCTTA, HA TIOCO-
YeHUTE TPU KBAJAPATa, KOUTO C€ TOBTAPSAT MEPUOJANTHO 33 PA3JINIHHA CTONHOCTH HA
k € Z. 3a nenra, mpecMsiTaMe HEITOCPEJICTBEHO, de

H(f§)H (") (m*+B*(M*)) = H(f3) (1 (m*)+B*(N*)) = fiu (m*)+B*(N*) =

* fir(m") + BE(N®) = H(@")(f3, (m") + B*(M*®)) = H(m)H (f};)(m" + B*(M*)),
3a Vm* + B¥(M*®) € H*(M?*) cvraacro npemmnonoxennero f&uk = F f¥,. Yeramo-
pasanero na H(fE)H(V*) = H(U*)H(f¥) e amanornuno u ce ocnosasa na fEivk =
Dkf}ff 3a Vk € Z. OcraBa ma J0KazKeM, e

H(f 0 o + BE(P*) = B H(f5) 0" + BH(P?))

3a Vp* + B¥(P*) € H*(P*). Jla HatOMHIM OIIpe/Ie/leHHeTo Ha CBBbP3BAIII Ollepa-
top 0% : H¥(P*) — H**1(M*®). llo-touno, 9% (p* + B¥(P*)) = mF+L + BFL(M*),
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kbiaero pF + BF(P*) = H(W*)(n* + B¥(N*®)) u %(nk + B¥(N®)) = d& (nF) =
pFHL(mk+1). Cera
H(fp)(0" +B"(P*)) = H(fF)HW*)(n" + B*(N*)) = H@E") H(fx)(n" + B*(N*))
nokassa, ge OH (fE)(p* + BF(P*)) = O H(Z*)H (f%)(nF + B¥(N*®)). Oryk
FEH(fh)(nF + B (N®) = &5, (fl(nF) + BH(N®)) = db fy(n¥) =
PR () = R ) = B (i),

B3eMaflKu npeaBul, Ye MOPpOU3MBT Ha KO-BEPIKHHU KoMIueken fr : N® — N*® xo-
k ¢k _ k41 gk k41 k4+1 _ k41 ph+l

MyTHpa C JudepeHIInajImnTe, deN = fn dy, KakTo M fn = p" T fy T mo-

paju KOMyTaTHUBHOCTTA Ha JIEBUs KBaJIpaT Ha JaJIeHATa JUArpaMa OT KO-BEPUXKHU

koMmitekcn. Cera oT OIIpeIeJIEHNETO Ha 8k cJjeaBa, 4e
FH(FE) " + B (P*) = [ (m"**) + B (L) =
H(f ) (m* 4 B %) = H(f3 Mo (0" + BY(P7),  QED.



